

108年11月份第4週「莒光園地」節目重點介紹

本文由政治作戰局文宣心戰處供稿

教育主軸—恪遵行政中立，確保軍隊國家化

第一單元—忠於職守，守護民主價值之六

國軍長久以來嚴守分際，展現高度的民主素養，秉持「軍隊國家化」與「行政中立」原則，不介入政治，亦不受政治干擾，不僅是國家安全和人民福祉的捍衛者，更是中華民國憲法的守護者。

宣教重點：

國軍在憲政實施的過程中，恪遵憲法精神，守護民主憲政的決心與立場永遠不變，一直扮演著捍衛中華民國憲法最重要的基石，並以軍隊不得成為黨派或私人干涉、影響國內政治的工具，堅守不得公器私用的信念與行為準則，才能保有今日開明、自由、重視人權的社會環境。軍人的角色與分際，是檢驗一個國家是否真正民主的指標之一；而「軍隊國家化」，更是彰顯一國軍隊是否現代化的重要依據。本單元以活潑的類戲劇方式結合專家學者座談，讓全體官兵瞭解軍人遵循憲法所應賦與的使命，除要堅定依法行政立場，善盡保國衛民的職責外，更要扮演好「安定民心，穩定政局」的角色。

給我們的啟示：

美國歷年公布的全球人權報告多次指出，中華民國從中央到地方的選舉均公正、自由進行，具有可信性與透明度；並充分尊重憲法賦予人民集會、結社等重要公民權。在民主多元社會中，軍人和一般公民相同，都享有投票選舉的權利，全體官兵必須瞭解，國軍是中華民國的軍隊，也是全民的軍隊，應嚴守軍隊國家化的規範，確遵憲法精神。隨著2020年總統大選選戰日熾，官兵之間應相互提醒，營區內不得公開討論政治性議題或發放宣傳品，更不能利用職務之便，發生拉票的不當行為。此外，在社群媒體發達的環境下，網路聲量已成為候

選人及相關人士密切觀察的重要指標，全體官兵務須謹言慎行，不涉及有關政治議題之網路發言、社群分享或參與造勢活動等，才能避免在激烈的選戰中踩踏紅線，受選戰操作所利用，進而在選舉期間堅守崗位，稱職扮演民主憲政守護者的角色，持續贏得國人的信賴與支持。

第二單元—保防教育單元劇「佈憲」

「保密防諜，人人有責」，中共對我情報竊取作為未曾停歇，唯有全體官兵身體力行，深植安全意識，方能防敵滲透蒐情，確保國家安全。

宣教重點：

現今兩岸民間各項交流頻繁，中共對我軍事部署、情報蒐集手法更為多元及積極。例如近年共軍退役軍官鎮小江，藉來臺觀光經商，吸收現役、退役軍官，發展共諜組織；另利用來臺進修的陸生周泓旭，成立網路公司竊密蒐情，並資助民間組織團體等共諜案例，屢見不鮮。

因應中共不斷對我滲透蒐情，伺機發展組織的氛圍下，透過單元劇方式培養官兵正確的敵我意識，強化安全警覺；劇中主角林明德是一名憲兵軍官，某日林母遭到借貸公司莊天賜催討債務，方知弟弟因賭博欠下龐大債務，正當林員為償還債務煩惱時，莊民竟以母親及弟弟的安全，威脅林員交付部隊的機敏專案計畫，林員在面對不法集團的威脅下，仍然不忘憲兵忠貞軍風及梅荷志節，立即向隊長報告上情，單位心輔官在察覺林員家中問題及違常的行為後，也向政戰處長反映，最後在幹部的協助下，循線破獲敵諜組織，防止洩密情事的發生。藉本劇提醒國軍官兵應建立正確的保密防諜觀念，防範敵諜之各種威脅利誘與情蒐作為，方能確保國家整體安全。

給我們的啟示：

隨著國際情勢與兩岸關係轉變，中共在政治、經濟、軍事、外交乃至於社會等各層面，所採取之利誘、滲透等策略性作為，無一不對我國家永續發展與人民生命財產造成深遠的影響。保防工作是預防工作、也是安全工作，更是國家安全與國防機密的重要防線，特別是在資訊科技便捷的現代環境中，訊息傳遞快速，平面及電子媒體蓬勃發展，極易產生個人或機關重要訊息外流之風險，這對於安全及保密工

作而言，無疑是一項嚴峻的考驗。

因此，在面對未來國防安全的艱鉅挑戰上，國軍官兵應貫徹「人人保密、處處防諜」的要求，絕對不可疏於防備，輕忽其中潛藏的危險，尤應防範敵人透過威脅利誘、旅遊、婚姻關係或學術參訪等各種手段，伺機從事情蒐任務；各級幹部須透過集會時機，加強宣導部頒「國軍人員遭中共情報機關吸收運用案例態樣分析」及「國軍官兵眷屬反制中共接觸注意事項」等資料，以熟悉敵人手段態樣，時時提高安全警覺，建立主動反映檢舉觀念，勇於拒絕各種誘惑，全面防制內部危安及外部威脅，方能成為國家安全、社會安定、國人安心之重要力量。

第三單元—國軍有愛-聽見莒光園地

「莒光園地」節目隨著時代變遷與時俱進，不僅是宣揚國防政策、教育國軍官兵的平臺，更是展現官兵熱愛國家、從軍自信和驕傲的主要管道，在數位多媒體的延伸下，已成為社會公民教育的重要來源，也是強化國人愛國信念的最佳利器。

宣教重點：

近期社團法人臺灣視覺希望協會，主動與國防部簽訂莒光園地教學節目授權書，提供視障朋友能以「聽」的方式，體驗國軍官兵的愛國教育節目，顯見視障朋友們對於國防安全領域知識的渴望，並藉由口述影像老師的呈現，將豐富多元的節目內容傳遞給視障朋友，進而瞭解國防，支持國防。本節目忠實記錄活動中溫暖的每一幕畫面，聚焦每一位視障朋友期待的心情與臉龐；活動中除了透過播放莒光園地節目，輔以口述影像老師增強畫面說明，使其身歷其境外，期間亦貼心安排憲兵雲豹甲車、重型機車試乘，以及戰鬥個裝穿戴等體驗，最後頒贈「國軍有愛」點字紀念吊牌，充分展現國軍的熱情與溫暖，讓視障朋友們感受到一場精采的全民國防知性之旅，透過本次的活動，期許未來能讓更多民眾進一步認識國軍，體會保家衛國的精神。

給我們的啟示：

國防部自民國 64 年起與華視頻道合作製播「莒光園地」電視教學節目，內容既充實又多元，讓社會大眾及青年學子有機會認識國軍、肯定國軍、瞭解國防，有效拉近軍民之間的距離。「從軍」對多數民眾而言，是極為普遍所及的事，然而對許多視障朋友來說，礙於先(後)天的「視障」因素，幾乎沒有機會參與軍事訓練及體驗軍隊生活。藉由本次簽約授權活動，讓許多視障朋友從一片漆黑的想像世界裡，能用「聽」的方式學習國防知識，並親身接觸國軍精實的訓練，實現認識軍隊、參與國防的夢想，這不僅是視障朋友們的人生初體驗，更是一場另類的國防體驗。

誠如節目中理事長甘仲維先生所述：「原本規劃博士班畢業後要從軍服役，但卻在求學期間失明了，沒機會成為保家衛國的一分子；如今能真正體驗到國軍官兵的精實操練、感受從軍的生活，內心非常感動。」國軍藉此活動拋磚引玉，引領社會發揮正向能量，讓國人看見國軍官兵平日除了保家衛國，執行戰備演訓、災防任務外，更不遺餘力從事回饋社會的行動，不但發揚「國軍有愛」的精神，更展現「軍民一家」的核心價值，持續獲得國人的肯定與認同，共同支持全民國防齊心守護美麗的家園。

28 日週四
108 年 11 月 第 4 週 (29 日週五) 「莒光園地」節目一覽表
30 日週六

時 間	內 型 容 態	單 元 名 稱	收 對 視 象
14：10	報 導	新聞翦影、軍武小尖兵	
14：20	類 戲 劇 談 、 座 談	忠於職守，守護民主價值之六	官、士、兵、員、生、聘雇全體收視
14：35	單 元 劇	保防教育專題-「佈憲」	
14：55		好想講英文、虎帳笙歌	
15：05	報導、訪問	國軍有愛—聽見莒光園地	基層營連級官、士、兵收視
附 記	<p>※節目於週五下午 14 時 10 分及週六上午 8 時 10 分各重播乙次。</p> <p>※相關內容，可至政戰資訊平臺網路網址查詢：</p> <p>(軍網) 政戰資訊服務網「莒光日教育課程」，網址為： http://www.gpwd.mnd.mil.tw/Publish.aspx?cnid=1434</p> <p>或(民網) 華視全球資訊網「影音特區—綜合節目」，網址為： http://vod.cts.com.tw/life.php 或 http://www.youtube.com/user/TBSCTS/search?query=莒光園地</p>		

※「莒光園地」電視教學節目線上收視服務，自民國 105 年 3 月第 1 週起，軍網於「政治作戰局政戰資訊服務網」—「莒光日教育課程」提供服務，請多加運用。